杭州市富阳中医骨伤医院康复病区成立十周年

记者 周晓露 通讯员 戴颖华 摄影 张子艳

2024年12月,杭州市富阳中医骨伤医院康复病区迎来十周岁"生日",也意味着从起步阶段逐渐迈入稳健发展的成熟阶段。这十年,康复病区经历三次搬迁,每一次搬迁都是一次蜕变:病区面积从80多平方米发展到280多平方米;团队从14人发展到27人;科研学术从无到有,从有到优,近几年,科室成员主持5项厅局级课题,以及7项区县级课题;接诊类别从单一骨伤患者拓展到卒中康复、产后骨盆倾斜旋转等患者,接诊量也稳步攀升。今年截至目前,接诊达6000余人次,是十年前的8倍。





从"东拼西凑"拉起的队伍到颇具盛名的富阳康复团队

2014年,富阳中医骨伤医院经过前期考察,决定在医院开出一个新的科室——康复病区,这对当时的富阳来说是个前瞻性的决定,因为还未有医院涉及这项业务,甚至未提及康复这个概念。率先开出康复病区,无疑是"摸着石头过河"。

通过前期准备与中层竞聘,有着

10年临床经验的骨科医生任雅春被任命为康复病区主任。回忆起当时开科的情形,任雅春坦言:"自己心里也没底,只能寻找差距,补上不足,慢慢迎头赶上。"她猜测医院选中自己做这个"开拓者",应该是看中了她研究运动医学的方向,这方面的研究对人体关节了解比较深入,对康复也有一定的



见解。

12月,康复病区成立时,除了她一个主任外,成员也都是从其他科室调来的,可以说是"东拼西凑"组成了这支康复病区队伍。"当时一共5名医生,2个治疗师,7名护士,开放40张床位。"科室人手紧缺让她至今印象深刻。由于还承担着行政任务,平日里任雅春上长日班,夜班就只有科室4名医生轮着上。4名医生里有3名是女医生,遇到女医生怀孕、生孩子等特殊情况,只能让科室里唯一的男医生、外援医生与任雅春轮流顶上。"我们的女医生怀孕了,每个都是上夜班上到7个月,最后一段时间才调成长日班。"

随着康复病区的发展,团队力量不断充实,现如今医护人员共有27人,其中主任中医师1人,副主任康复治疗师1人,副主任护师1人,主管治疗师2人,主治中医师4人。团队的专业能力也得到了更多人的认可,据最新数据统计,在此就诊的区外患者占14%,不乏很多省外患者来此寻求"重生"的机会。

从"全靠治疗师一双手"到拥有齐备的康复器材

创办之初的困难不少,除了人手 紧缺外,可用的仪器设备也很少。任 雅春说,最开始病区设在6楼西面,面 积大概80多平方米,因面积较小,康复 仪器集中在几个病房里,病床也是其 他病区临时搬来的旧床。"那时,医院 给了我们一个目标,病人收治30个时, 就帮我们把病床都换新的。"半年后, 康复病区终于实现第一个小目标,也 给病区换上了新的病床。

由于可用的康复器材较少,康复主要依靠治疗师的一双手,一按就是半个小时以上。当时又是两个女治疗师在负责,大家常常会开玩笑说是"天天扛大腿"。任雅春解释,因为来病区

康复的以下肢骨折患者居多,加上患者受伤后活动较少,身体比较僵硬,康复训练时治疗师时不时需要搬动患者的下肢。"时间一长,治疗师手部也会出现劳损情况,有时下班回家都需要冰敷一阵,缓解自身不适。

如今,康复病区的治疗师已增加到14人,科室还引进了不少先进的康复器材,辅助患者进行康复锻炼,实现更好的治疗效果。如Biodex等速关节训练仪、聚焦式冲击波、表面肌电图、便携式超声设备、电动起立床、各关节CPM机、各关节JAS支具、超声电导仪、脉冲磁疗仪、中低频电脉冲治疗仪、股四头肌力量训练机、多功能牵引

机、中药熏蒸仪,以及专业运动治疗室、作业治疗室等。

"康复的过程比较枯燥,等于是日复一日训练同一套动作,直到恢复到自己满意的状态。随着科技的发展,我们康复治疗也在接受新的理念与技术,比如采用虚拟场景技术,将部分训练内容设计成游戏,让患者以游戏过关的形式完成训练内容,增加其中的趣味性。"这些年,康复病区从未停下学习的脚步,团队成员抓住一切机会外出学习,将最先进的技术、理念、设施等引入富阳,让"富阳骨伤"这张金名片更有吸引力。

从治疗病种单一向有"张氏"中医特色的大综合发展

科室成立初期,康复病区接诊患者有较大局限性,以医院救治的骨伤患者转入为主,因此康复病区治疗的病种单一。

随着接触的病种增多,患者情况 也更多样化。现如今,主要治疗骨折 术后、关节脱位术后及人工关节置换 术后肢体功能障碍、运动损伤(肌肉、 肌腱、韧带和关节软骨损伤)、颈椎病、 腰腿痛、肩周炎、骨性关节炎、截肢、截 瘫、颞颌关节紊乱,及各种手外伤后及 手外伤术后功能障碍等十几种疾病。 经过这些年的积累,科室对各类骨伤、 筋伤的康复都有着丰富的经验和技 巧,能给患者进行更为专业的康复指 导。

"现在脑卒中的患者越来越多,对家庭、社会都是一种负担,及时的康复锻炼非常必要。"任雅春计划推动科室跳出专科限定,往全科、综合方向走,

通过持续学习补齐短板,有能力接诊脑卒中、脑外伤等患者。同时也将更突出"张氏骨伤疗法"的特点,运用其独特方剂和理筋手法,惠及更多患者。"这不是异想天开,而是有历史渊源的,我们医院还在东梓关时,接诊的患者其实并不只是骨伤患者,还有脑外伤、乳痈、中风等患者,所以说,'张氏骨伤疗法'在康复方面还是大有可为的。"





患者从骂骂咧咧到满脸笑容,医护人员治病也"治心"

走入康复病区的患者,大多数心情是低落的。因突发疾病或突发意外而导致行动不便,放在任何人身上都是一个难以接受的现实。面对这类患者,康复病区医护人员自有一套,让他们再次绽放笑容、燃起希望。

令医护人员印象最深的是因意外 坠落导致尾骨等部位多发性骨折的姑娘小华(化名),经杭州医院全力抢救, 生命并无危险,但下肢却难以动弹。 后转入富阳中医骨伤医院康复病区进一步治疗。所有人都记得,她来的时候是骂骂咧咧的。"对你充满不信任,碰一下她的腿或是其他部位,就会质疑你'到底懂不懂的''能不能行的'……"在医护人员记忆中,小华很不耐烦、很不配合治疗。

康复病区护士长张明艳说,小华来的时候完全没有自理能力,连翻身都困难,后来在我们一次次的引导下,她先是学着处理导尿袋,后又在家人的帮助下能翻身,再后来能在床边站一站。看着这些向好的变化,小华对医护人员有了信任,对自己的未来也有了信心。"后来,这姑娘看到我们进病房就是笑容满面的,我心里就在感叹:'原来她笑起来这么好看的呀!'"张明艳忍不住要夸夸她。

对医护人员充满感激的还有19岁的小胡(化名),从康复病区出院两年了,每年都会回医院看望帮助过他的医护人员。回忆起小胡住院时的情形,张明艳直言不讳地说:"他像是个五六岁的孩子,生活完全不能自理,吃饭要人喂,上厕所要人陪,也不愿意起床锻炼。"个子1米8左右的他,样子挺



清秀,但就是不顾个人卫生,刷牙洗脸都懒得弄,牙齿上都结着厚厚的牙垢。看到他的情况,医护人员心里很着急,都想办法让他独立起来,这样对病情康复才有用。

"吃早饭时间到了哦,可以起来活动活动了。"每天清晨,张明艳都会温柔地提醒小胡,当他有所行动时,医护人员都夸他"今天表现特别棒"。这样的鼓励与夸赞让他很受用,慢慢地,他养成了刷牙洗脸的习惯,也试着自己吃饭、上厕所。出院时,小胡像是换了一个人,清清爽爽的。

任雅春认为,倾听也是一种治疗方式,患者在康复期间与医护人员接触时间多,他们会将自己的烦恼与痛苦说与对方听,有时说出来问题就解决了一半,医护人员都能用心了解每位患者情况,尽力帮助解决他们的困扰。"下一个十年,我们会继续保持自己的优势,向康复这一领域做得好的单位学习,缩小差距,迎头赶上,为更多康复患者提供更为优质的医疗服务。"



经过多年发展,杭州市富阳中医 骨伤医院康复科成为杭州市首批基层 中医特色建设科室,是浙江省康复专 科联盟理事单位,也是国家重点研发 计划老年全周期康复技术体系与信 息化管理研究推广单位,同时还是上 海交通大学附属第九人民医院骨科无痛、加速康复应用中心进修成员单位。

富阳中医骨伤医院康复大楼即 将投入使用,康复科将扩大至两个病 区,后将增至四个病区200张床位,同 时新增近千平方米的康复训练区域,新增步态分析、数字化跑台,天轨、悬吊、高能激光治疗仪、脊柱无创减压系统、数字墙等康复治疗设备,仅设备投资近1000万元。富阳中医骨伤医院康复科为富阳区康复设备齐全、

康复病区规模庞大的科室,尤其是脊柱无偿减压系统更是杭州地区首家引进,腰椎间盘突出患者又多了一种治疗手段。

未来,富阳中医骨伤医院康复科 将进一步加强学科建设,引进更多优 秀人才及先进设备,开展前沿技术研究,继续巩固在杭州地区骨伤康复种类、科室数量方面的龙头地位,致力成为更多患者重拾健康、走向美好生活的起点。